

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

UNION LIBERAL.

CONSTITUCION.

MORALIDAD.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

## ESPAÑA.

MADRID 8 de agosto.

Todo conspira fatalmente para mantener vivas la zozobra y la desconfianza que hoy nos atormentan, para impedir la consolidación del orden de cosas creado á consecuencia de la revolución de julio. A los peligros y las complicaciones independientes de la voluntad humana (complicaciones y peligros de que en nuestro número del último viernes hicimos una rápida reseña); agréganse otros, y en verdad no son los menos graves, calculado fruto de la exageración sistemática con que se describen los hechos mas insignificantes, de las torcidas apreciaciones de ciertos actos gubernativos ó parlamentarios, y de la infeliz fecundidad con que, á falta de esos hechos y actos, se forjan sucesos alarmantes ó se cometen intenciones de todo punto quiméricas.

Denaturalizada así la verdad, á nadie debe causar extrañeza que la inseguridad sea el estado normal de la presente situación. Y es que hay un interés perenne y ostensible en que este ocurra; y es que, vista la absoluta esterilidad de la cruzada espositiva y de los esfuerzos sin cuento á que en el orden de los hechos se ha pertinazmente recurrido, con el piadoso y patriótico designio de envolvernos en un conflicto horroroso, se ha creído necesario adoptar la insidiosa táctica de presentar todo cuanto desde julio de 1854 ocurre, bajo un aspecto aciago y desesperador.

Concebimos sin esfuerzo que las fracciones vencidas intenten, si no rehabilitarse, que esto para algunas es imposible empresa, á lo menos reconquistar el poder perdido y satisfacer de esta suerte ese prurito de mando que tanto halaga á muchos, y ese vivo deseo de goces materiales que tanto seduce á los mas. Si esto no es justificable, tiene siquiera su explicación lógica en la índole de la condición humana, y hasta en la naturaleza de una época en que de una manera tan perturbadora se han desarrollado las ambiciones individuales. Lo que nuestra lealtad se resiste á creer, lo que quisiéramos poder negar, es que hombres que de severos y concienzudos blasonan; hombres que se creen adornados de altas dotes de gobierno, no acierten á acudir en busca de armas con que hostilizar á sus adversarios, sino á los ya exhaustos arsenales de la tergiversación y la falsedad.

A poco que sobre el particular se reflexione, se verá hasta qué punto es, sobre innoble, ineficaz semejante sistema. El inexacto juicio que hoy se emite con el nuestro fin de perpetuar la alarma; la falsa noticia que se arroja al viento; la gratuita sospecha con que se intenta lastimar determinadas reputaciones, ¿serán bastante poderosas á producir el desquiciamiento que algunos vivamente anhelan? No por cierto. Algunos días mas, y la caprichosa apreciación se habrá visto desautorizada; de la malévolos sospecha no habrá quedado otra cosa que el desconcepto de quien la abrigó ó afecta abrigarla; y con la falsa noticia se habrá desvanecido gran parte de crédito de quien con ella intentó explotar la credulidad del vulgo.

Nadie puede dudar de estas verdades; y no obstante, la ruda guerra que las banderías reaccionarias vienen haciendo á la situación, desde el momento en que

juzgaron que impunemente podían esgrimir contra ella sus armas, no tiene por lo general otra base estratégica que los absurdos rumores, las aventuradas suposiciones, la involuación del significado de cuantos hechos pasan á nuestra vista, y la invención de desconsoladoras noticias.

¿A que se aspira con tan gastados recursos? Si se trata de sorprender la buena fé ó de alucinar el buen juicio del pueblo español, tales artificios son, como la experiencia lo ha demostrado y demuestra, de ningún alcance; si por tales medios se aspira á presentar como legales y beneficiosas administraciones de tristísima memoria, este propósito no puede conducir sino á evacuar recuerdos de hechos y medidas gubernativas que á nadie mas que á sus autores y parciales abogados conviene dejar dormir en la noche del olvido; si se intenta, por último, demostrar que la situación actual vacila sobre sus bases, en virtud de esa misma zozobra de que hay vivo empeño de rodearla, no se pierda de vista que el hundimiento de la situación actual, que no consideramos sin embargo inmejorable; arrastraría infaliblemente tras sí á los mismos que en la noche de la intriga zapan sus cimientos.

Supóngase por un momento súbitamente abismado el orden de cosas existente. Nosotros, que no pretendemos agriar las cuestiones ni enconar los odios de bandería, dirigimos á los partidos que nos combaten esta sencilla pregunta: ¿Crecis que en la radical dislocación que acarrearía ese cataclismo que temerariamente provocais cualquiera de vosotros, abandonado á sus propias fuerzas morales y á sus propios recursos materiales, sería poderoso á crear una situación incontestable, en que la carencia de ciertos artículos de primera necesidad no ocasionase mas ó menos graves conflictos en determinadas poblaciones; en que la falta de trabajo no diese por resultado revueltas de esa ó aquella naturaleza; en que el cólera no sembrase el pánico y la desolación; en que la cuestión obrera de Cataluña no se presentase tan imponente como hoy, en que nuestras relaciones con los Estados-Unidos no nos rodeasen de análogas complicaciones: una situación, en fin, que no pudiese ser amenazada, combatida y destruida en último término, por medios idénticos á los que hoy empleais?

El partido que tal concepto tenga de sí mismo, que de tanto se juzgue hoy capaz por sí solo, es por su demencia no poco digno de compasión; mas aquel, que no abrigando de sus recursos tan elevada conciencia, pugna por derrocar la actual situación, sin otra eventualidad de triunfo que la que pueden hacerle entrever los caprichosos juegos de la ciega casualidad, merece calificación tan dura, que un noble sentimiento de españolismo nos prohibe estamparla.

La causa de la libertad, simbolizada en la actual situación, no obstante, la deplorable apatía del gobierno, á pesar de los elementos de perturbación que causas de un género desencadenan diariamente, y de la incesante y enconada hostilidad de que es aborrecido objeto; la causa de la libertad, decimos es impercedera: si esta, su intrínseca imperfección, ó por la debilidad de los encargados de su defensa, ó por un capricho de la fortuna, el triunfo de la reacción sería tan esfímero como desastroso.

Nada definitivo y estable edificarían los

antiguos y modernos enemigos del progreso: lucharían en vano durante su transitoria dominación con mas numerosos é insuperables obstáculos que los que hoy les es dado acumular en daño de la idea liberal, cuyo triunfo tanto les mortifica y humilla. Contribuir al pacífico desarrollo de esa providencial idea, es pues lo digno, lo patriótico, lo salvador pelear contra ella con las armas ó merced á las malas artes de la intriga, es abrir un abismo en que todos nos precipitaríamos á la par; es olvidar néciamente que fuera de la libertad, como fuera del arca en que se salvaron los restos del género humano, no se entienden sino regiones habitadas por el dolor y devastadas por el genio de la muerte.

(Iberia.)

Idem 10.

Varios de nuestros colegas vienen combatiendo hace días al gabinete, por el acuerdo que, según ellos mismos suponen, ha tomado este respecto á la intervención armada de España en la guerra de Oriente; pero combatiéndole con tanta vehemencia y con tal tenacidad como si hubiere decretado ya una nueva quinta, y como si nuestros regimientos hubiesen ya recibido la orden de marchar á la Crimea. Esto es lo mismo que imaginar fantasmas por el placer pueril de pelear en seguida contra ellos.

Si todos estamos bien convencidos de que la Asamblea constituyente es la que ha de resolver en su soberanía si nos conviene ó no intervenir en la lucha actual ¿qué objeto tiene el formular cargos contra el poder ejecutivo por una determinación que no ha adoptado, ni puede adoptar, ni adoptará definitivamente sin el indispensable consentimiento previo y expreso de los representantes del país? Aun dando por cierto y evidente, cosa que á nosotros no nos consta, que el ministerio se incline á favor de la intervención ¿no es mas cierto y mas evidente aun que en este como en todos sus actos habrá de someterse al voto necesario é inapelable de las cortes?

Nosotros estamos muy distantes de censurar el que la prensa política de todos los matices emita su opinión franca y libremente sobre la necesidad, sobre la conveniencia y sobre la oportunidad de auxiliar con una legión española á los ejércitos coaligados. Lo que no nos parece justo ni razonable siquiera, es que se fulminen las mas rudas censuras contra el gobierno que preside el duque de la Victoria por lo que no ha hecho ni hará sin la espontánea y solemne aprobación del Parlamento.

¿Qué es lo que puede haber de verosímil en los vagos y contradictorios rumores que estos días circularon sobre intervención española? Lo que puede haber es que el ministerio, pesando los grandes intereses internacionales de nuestro país, haya concebido un proyecto y esté dispuesto á presentarlo á las cortes para que decidan sobre él lo que estimen oportuno.

Si esto es exacto, lo cual nosotros nos abstenemos de afirmar, el gabinete estará dentro de su derecho, así como la Asamblea estará dentro del suyo admitiendo, ó modificando ó desechando por completo el pensamiento ministerial. Esto está claro y está tan en conformidad con los buenos principios constitucionales y parlamentarios, que creeríamos ofender el buen juicio de nuestros lectores si añadiésemos una palabra mas.

La línea de conducta que, por consiguiente, cumple seguir á los escritores públicos, es examinar bajo todas sus fases esta cuestión, esponiendo cada uno sus ideas para ilustrar el ánimo de los diputados que han de resolverla.

Esto es lo que nosotros hemos hecho hasta aquí, y no seguramente para apoyar el pensamiento que se atribuye al gobierno, sino por el contrario, para combatirlo, aunque con frecuencia se nos apellida ministeriales. Esto es lo que nosotros hemos hecho hasta aquí, lo que continuaremos haciendo en lo sucesivo, y lo que de nosotros exigen, los altos deberes de publicistas.

Colocados en este terreno, proseguiremos esponiendo los argumentos en que nos fundamos para oponernos á la intervención, discutiendo fría y desapasionadamente con los que opinen de otra manera: persistiendo en nuestro modo de ver, si lo creemos mas acertado que ningún otro, ó desistiendo de él si se nos demuestra que estamos equivocados. Porque al proclamar nosotros el principio de la neutralidad, no cerramos nuestros oídos á la razón.

No sostendremos, por ejemplo, como lo ha hecho algún periódico, que la guerra está ya terminada, que la Rusia está ya vencida, y que la Francia y la Inglaterra han obtenido ya un triunfo completo y decisivo. Concedamos la eventualidad, muy factible por cierto, de que los aliados se vean en la precisión de levantar el sitio de Sebastopol y de reembarcarse, y dígame si está ya la guerra terminada, dígame si no es posible que en ese caso se trasladase de nuevo á la Turquía el teatro de la guerra, penetrando de nuevo las tropas rusas en los principados danubianos.

No sostendremos con alguno de nuestros colegas que asociándonos á la Francia y la Gran Bretaña nos comprometimos á guerrear contra países que son aliados nuestros, y que no nos han dado ningún motivo de queja. Esto es absolutamente inexacto y es desconocer el estado de nuestras relaciones exteriores. La guerra se hace hoy contra la Rusia, y la Rusia que no ha reconocido aun la legitimidad de Isabel II, no ha sido nunca nuestra aliada, sino por el contrario nuestra enemiga. Y cuando llegase el caso, dudoso seguramente, de que el Austria y la Prusia se aliasen al soberano de Nueva, entonces habríamos de considerar también como enemigos á los gobiernos de Francisco José y de Federico; porque no debe olvidarse que la guerra actual es de principios, es de la civilización contra la barbarie, de la libertad contra la tiranía, y si se hiciese general y europea nosotros sufriríamos de grado ó por fuerza sus últimas consecuencias. Lo mas curioso y lo mas original está en que reprueban nuestra intervención armada contra Rusia por suponerla amiga de España, los que aconsejaron y aplaudieron las expediciones á Portugal y á Italia. ¿Qué han ido á hacer nuestros soldados al vecino reino en 1846? ¿qué agravios nos había inferido el partido á que pertenecía el conde Das Antas, partido que hoy domina en los consejos del príncipe regente? ¿qué han ido á hacer nuestros soldados á Roma donde ni aun quemaron un solo carucho, limitándose á presenciar como humildes testigos el asedio del ejército francés?

No sostendremos tampoco que las torpezas diplomáticas son naturales en el actual gobierno; asegurando como el Occidente que un ministerio del duque de la

Victoria quiso vender hace algunos años á los ingleses las codiciadas islas de Fernando Póo y de Annobon. Estas son de aquellas noticiotas que propalaba la *Posdata*, tan absurdas como calumniosas, y que si entoces pudieron ser creidas por algunos incautos, hoy solo sirven para escitar la hilaridad y el desprecio de las gentes sensatas.

En resumen: sea el que fuere el pensamiento del gobierno sobre la intervencion, no hay derecho alguno para censurarle con la acrimonia con que lo hacen hoy algunos periódicos, porque la intervencion nunca podria llevarse á cabo sin la aprobacion de la Asamblea constituyente, que como soberana puede disponer acerca de esto lo que crea mas conveniente á los intereses de nuestra patria. (*Nacion.*)

De La Iberia del 8:

ESPIRITU DE LA PRENSA.

La *Epoca* consagra su artículo á la importante cuestion que ha suscitado la noticia de nuestra intervencion en la guerra de Oriente, idea que en la prensa no tiene mas defensor que el diario de quien nos ocupamos.

La *Esperanza* por la centésima vez de su vida se declara liberal. En un artículo contestando á *Las Cortes*, dice que no es afecta al poder absoluto é ilimitado de los reyes, que no quiere que se consiguieran vanamente derechos ni principios, pero que desea que se respeten en la práctica, que anhela la libertad individual y la de la prensa, contenida en ciertos límites, etc., etc. Ya sospechábamos nosotros que *La Esperanza* no era lo que parecia, y que á pesar de todas sus exageraciones, estaba ella misma mas de lo que imaginaba instruida de las doctrinas del siglo.

La *Esperanza* en este artículo está mas liberalizada que los periódicos moderados.

*Las Cortes* contesta al *Parlamento* sobre la cuestion catalana.

*El Católico* se ocupa de la noticia publicada por *El Univers*, relativa á la celebracion de un consistorio en Roma para tratar de los asuntos de España.

*El Leon Español* censura á *La Epoca* por la manera con que ha comentado el comunicado del conde de San Luis. *El Leon Español* pide que se conceda plazo á los acusados para hacer su defensa, y que haya imparcialidad para juzgarlos; cosas que no pueden negarse de ninguna manera.

Bajo el epigrafe de *Regeneracion social*, el periódico de este título hace burla de las doctrinas liberales.

¡Cómo ha ser! ¡Que se mire al espejo y no podrá menos de hacer burla de las doctrinas que ella defiende!

*El Faro Nacional* censura ágricamente la real orden circular del ministerio de Gracia y Justicia, mandando suprimir todo convento de religiosas que tenga menos de 12, y disponiendo que las comunidades que se encuentren en este caso se reúnan á las mas inmediatas.

La *Estrella* se ocupa de la carta del señor Sagasti apelando á la caridad pública para el caso de que el cólera tome grandes proporciones en Madrid y su provincia, y elogia el pensamiento del señor gobernador civil.

*El Clamor* publica un artículo examinando la baja que con motivo de las operaciones del mes de julio último, ha tenido el importe ó capital de la deuda flotante.

La *España* inserta un nuevo método para alcanzar popularidad.

La *España* dá lecciones de lo que en nuestro modo de ver, y por lo que resulta de la práctica, no entiendo.

*El Occidente* publica el segundo artículo sobre nuestra intervencion en la guerra de Oriente.

La *Soberanía Nacional* se ocupa de la nueva faz que presentan los asuntos de Barcelona.

*El Diario Español* consagra su artículo al exámen de la cuestion de Oriente, y prueba con nuevas razones la inconveniencia de nuestra alianza defensiva y ofensiva con las potencias occidentales.

*El Parlamento* publica un artículo sobre la desigualdad en la distribucion de los gastos públicos.

La *Nacion* tambien se ocupa de la importante cuestion de nuestra intervencion en la guerra de Oriente, y se coloca á igual distancia de los que la desean y de los que la combaten.

*Las Novedades* dá cuenta del juicio de conciliacion celebrado entre su director y los oficiales del tercer batallon de línea de la Milicia Nacional, y de la manera con que esta cuestion ha sido resuelta.

*El Imparcial telegráfico* dice lo siguiente á propósito de los sucesos de San Sebastian:

«Como espererábamos, ayer no hubo ya el menor sintoma de alarma en esta poblacion. Ni un grupo, ni una voz, nada, en fin, que pudiese hacer recordar las escenas de los dos dias anteriores, se vió ni oyó: la tranquilidad habitual restablecida, quedaron los ánimos libres para entregarse á las tristísimas reflexiones de lo pasado, cuya impresion profunda es muy difícil se borre por completo de la memoria de toda persona honrada. Quien conozca San Sebastian, que haya vivido, aunque sea poco tiempo, en Guipúzcoa no podrá creer, por mas que se le asegure, que por las calles de esta ciudad han corrido turbas desenfrenadas, profiriendo en su loco frenesi salvajes gritos de muerte y destruccion. ¿Qué es lo que ha sucedido? ¿Qué ha sugerido á algunos hijos de San Sebastian la idea de reproducir dentro de su recinto escenas como las que se ven de cuando en cuando en las orillas del Támesis, del Sena y del Manzanares? ¿Ha sido una cuestion de vida ó muerte para el pueblo? ¿Se ha visto este comprimido por mucho tiempo? Nada de eso, se le ha frustrado una esperanza que tenia concebida, y explotando la credulidad de algunos, se les ha sacado de sus casillas, como suele decirse, haciéndoles parodiar esas manifestaciones que se ven en ciudades populosas, de costumbres muy diferentes, por cierto, de los de aqui.

Faltando al respeto y obediencia debidos á las autoridades, se ha sentado un precedente de que no debe quedar memoria, si se quiere que desaparezca el borron, la mancha repugnante que ha caido en la página de los anales de San Sebastian, destinada á consignar los acontecimientos del dia 5 de agosto de 1855!!

La sorpresa que nos causó el motin nos impidió estudiarle detenidamente; pero, no obstante, comprendimos que tenia instigadores que, de seguro, estaban asustados de su propia obra. En efecto, para nosotros, jamás pensaron los que con poca meditacion prepararon el movimiento que llegase á tomar las proporciones que tuvo desde las 10 de la noche en adelante. Si hubiesen podido sospecharlo, seguramente habrian retrocedido ante la idea de ver trastornado el orden público de una manera tan notable, cosa mas grave aqui que en otros puntos, por la circunstancia de ser nueva y nunca vista.

Si hoy creyéramos llegado el momento de descender hasta el fondo de la cuestion para presentarla en toda su desnudez, lo haríamos; pero todavia queremos aplazarlo algun tiempo. Sin embargo, hay cosas que no podemos dejar pasar en silencio ni un solo momento y vamos á tratar de desvanecer ciertos rumores infundados que hemos oido circular.»

Acercas del recibimiento dispensado al señor Asquerino, leemos en *El Araucano*, periódico de Santiago de Chile, correspondiente al dia 5 de mayo último:

«Departamento de Relaciones exteriores. —Aviso oficial.—Santiago 5 de mayo de 1855.—Hoy á la una de la tarde, presentaron en el ministerio de Relaciones exteriores los señores don Salvador Tavira y don Eduardo Asquerino, y pusieron á la

vez, en manos del señor ministro, el primero su carta de retiro del destino de encargado de negocios de S. M. C. cerca del gobierno de la República, y el segundo su credencial para el mismo destino. En consecuencia fue el señor Asquerino reconocido en el acto en el espresado carácter de encargado de negocios de España. En seguida fueron conducidos ambos agentes por el señor Navas á la sala del Excmo. señor presidente para visitarle.»

Esperamos que el señor Asquerino sabrá corresponder á la elevada mision que tiene á su cargo. (*Iberia.*)

Se dá como cosa positiva en Madrid, dice uno de nuestros colegas, que ha sido nombrado representante de España en Méjico el señor Ordáx AVECILLA. Asi lo tenemos entendido tambien nosotros y nos felicitamos de ello, teniendo en cuenta los servicios prestados por el diputado señor Ordáx á la causa liberal, y su honradez por todos reconocida.

Comprendemos que este nombramiento no será del grado de muchos diplomáticos y allegados al ministerio de Estado, donde se hacen sentir demasiado las influencias moderadas, y sobre todo las de escalera abajo, de lo cual pudieramos citar algun ejemplo.

El jóven diputado señor Cánovas del Castillo marcha á Roma como encargado principal de la Agencia de preces, destino importante por sus emolumentos.

*Habló y dijo mu.*—Hé aqui las últimas profecias del astrónomo de Aragon. A juzgar por ellas el cólera durará muy poco, pues el fresco empezará muy en breve á reinar.

Hé aqui sus científicas palabras: Agosto.—Menguante.—Sábado 4.—Anuncios de tronadas.—Calor.

(Recuerden nuestros lectores el sábado último, y comprenderán la exactitud de este pronóstico.)

Novilunio.—Domingo 12.—Muévense vientos.

(El estado hoy de la atmósfera, indica que este anuncio va á cumplirse al pie de la letra.)

Sigue diciendo el astrónomo: En el intermedio de esta fase á la siguiente se inauguran los frios por la diferencia de ocho grados lo menos, respecto á los dias anteriores.

Domingo 12.—Creciente.—Tempestades en los mares.—En tierra acaso una gran tronada.

Domingo 26.—Plenilunio.—Dias tempestuosos con vientos varios al Sur y al Oeste.

Setiembre.—Domingo 2.—Menguante.—Lluvia y vientos frios.

Lunes 10.—Novilunio.—Sigue el mal tiempo.

Martes 18.—Creciente.—Sigue la atmósfera en el mismo estado.

Lunes 24.—Plenilunio.—La misma atmósfera con menos dureza.

Ahora bien: si no nos miente el astrólogo, refrescando tanto el tiempo, el cólera se irá con la música á otra parte. Amen.

Alicante 9 de agosto.

Tambien hemos tenido aqui una demostracion. Un motin en toda la estension de la palabra. Anteayer noche empezó el pueblo á reunirse en grupos, alguno de ellos con ademán amenazador. El origen de esta manifestacion no tuvo carácter político, sino el recelo que tiene el pueblo de verse invadido por el cólera.

Tenian la pretension nada menos que se impidiese la entrada á toda persona procedente de poblaciones contagiadas.

Como nuestros enemigos están muy alerta y aprovechan cualquiera ocasion que se les ofrece, no dejaron de meterse en la danza para preparar y producir un conflicto, y la cosa fué por momentos poniéndose seria y amenazando tomar proporciones.

Las autoridades exhortaron en vano á los grupos á retirarse, y viendo que era imposible conseguirlo, se dió orden á la milicia nacional para que se reuniera, disolviéndose entonces los grupos al aparecer la primera patrulla de la fuerza ciudadana.

El dia de ayer, á pesar de todo lo que se decía, se pasó tranquilamente y sin novedad.

La gente sensata de esta ciudad reprueba altamente el hecho acontecido y condena á sus autores. Parece que se han hecho algunas prisiones.

En cuanto á cólera no creemos que estenos visite. La salud pública en el dia no puede ser mas satisfactoria.

Olot 11 de agosto.

Esta mañana se ha recibido en esta comarca militar un oficio del teniente coronel Cuadros (que habia marchado anteayer con columna) fechado en San Felio á las once de la noche del dia de ayer en el que dice: que esta mañana en persecucion de una pequeña partida de facciosos compuesta de catorce hombres que acosada, se habia retirado al bosque de Salud.

La detencion de los pajarracos que le decian mi última, produjo la salida de la espresada luna, y tal vez sea el producto de buenos resultados por las revelaciones que se han hecho. Los enemigos no duermen: se conspira, no lo duda usted.

Por ahora no puedo revelar mas sino que han descubierto los planes tenebrosos de los amigos incansables del reposo público y se les da la pista.

El general Ametller sigue en esta siendo el jefe de la atencion general.

Mañana por la tarde presenciará algunas maniobras que ejecutará el batallon de milicias nacionales de esta villa. (*P.*)

Santander 6 de agosto.

Harinas.—Tambien esta vez nos faltan motivos para escribir nuestra acostumbrada reseña con aquella importancia que fuera de desear.

Paralizadas las harinas en cierto modo durante la última semana, como saben nuestros lectores, apenas hemos tenido transacciones de consideracion. Asi es que este artículo, el mas caprichoso y variable acaso de cuantos se conocen en el comercio, comenzando el periodo de que nos ocupamos por un precio de 21 7/8 rs. que tuvieron lugar algunas operaciones fué declinando en fuerza de la calma, hasta los 21 5/8 y 21 1/2 rs. arroba por partidas disponibles. Volvió á reanimarse el sábado, á juzgar por otra venta hecha á 21 3/4; pero todo este tiempo no ha existido fundamento alguno para juzgar en pro, ó contra de precios para esta otra semana.

Hoy se han advertido algunos pedidos, pero no podemos citar operaciones: nos han asegurado que por una marca superior se pagaban 21 3/4 rs. para fin de mes, y que el vendedor no quiso ceder sino á 22 rs.

Segundas y terceras.—Conocida es ya de nuestros lectores la triste marcha que llevan estas clases, de que no se hacen mas ventas que las indispensables. Para el consumo. Los parados siguen pagando á 19 rs. las segundas superiores de tres ó cuatro marcas que son las que generalmente se usan. A pesar de tal paralización sabemos que se ha dejado un contrato de importancia porque el comprador ha querido pasar del precio de 18 rs. arroba por una clase escogida de segunda.

Las terceras.—Carecen absolutamente de todo empleo, y sus precios son desconocidos en el mercado.

Trigos.—Mas favorable á este grano la semana última, y aunque los compradores se han detenido cuanto les ha sido posible, han tenido lugar algunas operaciones de regular interés, tanto en Requejada como en esta á entregar en pocos dias. A 55 1/4 y 55 1/2 el primer punto, y 57 en el segundo, es como se han realizado dichas ventas. Hoy no hay pedidos; pero á esos mismos precios no dejarán de tener pronta colocacion algunas partidas disponibles y de clase superior.

Jabon.—Segun tenemos anunciado los piquitos que han ido llegando de esta pasta se ha colocado bien y se facilitará igualmente la venta las primeras partidas que lleguen.

Aguardientes.—Habrá alguna colocacion para los del Mediterraneo, mas para los de caña es difícil aun la venta por la considerable estension que tenemos de este líquido.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

Paris 10 de agosto.

Paris cada dia va aumentando sus habitantes y presentando un elegante y suntuoso panorama de magnificencia y esplendor. Continuamente llegan forasteros de todas partes, tanto para ver la esposicion como para las fiestas que se preparan á la reina Victoria. Segun los preparativos, serán suntuosas así como los regalos que ascienden á dos millones de francos. Como espero ir á todos los bailes que se den, baré á Vd. una breve reseña de ellos, como tambien de las funciones y revistas.

La esposicion todavia sigue aumentando su riqueza con nuevos ingresos de industria. Cataluña llama la atencion por sus sederias y encajes, encantando á todos los concurrentes las armas presentadas por Zuluaga que sin duda alguna se llevan la palma en su género sobre las francesas, belgas, alemanas y demás espuestas. Lo que francamente hablando ha dado motivo á critica ha sido la mala direccion de la comision nuestra y la condescendencia de las comisiones

da provincia al recibir objetos que nunca debie- ron ser espuestos en ninguna parte, pues hemos ron ser espuestos, alforjas y hasta ligas con el letro- visto calcetas, alforjas y hasta ligas con el letro- visto de viva mi amor que daba grima bellas. El rito de viva mi amor que daba grima bellas. El sitio designado para nuestros productos si bien sitio designado para nuestros productos si bien no es del todo malo, tampoco es del todo bue- no, y Portugal aunque al lado nuestro es mejor no, y Portugal aunque al lado nuestro es mejor porque no está tan arrinconado. Hay objetos porque no está tan arrinconado. Hay objetos de platería barcelonesa muy buenos, entre los de platería barcelonesa muy buenos, entre los cuales hemos visto la corona del duque de la Victoria hecha por Soler, la de Madoz, y la es- cribanía regalada al duque de Valencia. Vaya Vd. viendo regalos políticos españoles.

La política aquí, se mira a la simple vista del forastero de la manera mas indiferente, y aun- que el pueblo francés en masa sin distincion de que el pueblo francés en masa sin distincion de colores desea triunfar en Sebastopol, pues en ello el honor de la Francia, sin embargo los par- tidos no duermen y se acechan con encono. Na- tidos no duermen y se acechan con encono. Na- poleon, halaga el orgullo francés, pues las obras poleon, halaga el orgullo francés, pues las obras que emprende son colosales y suntuosas y su que emprende son colosales y suntuosas y su preteccion á las ciencias, las artes y la industria preteccion á las ciencias, las artes y la industria mas bien como un director y sostenedor del or- mas bien como un director y sostenedor del or- Napoleon un talento grande y una fuerza de vo- tantad extraordinaria.

Nuestra política sigue aquí causando la ma- yor indiferencia hoy, si bien es verdad que ha- cer pocos meses alarmó á este gobierno; mas la incapacidad de los hombres que gobiernan el partido carlista hizo tranquilizar los ánimos. Los carlistas pidieron dinero al gobierno ruso para hacer la revolucion en España y despues de conseguido el triunfo asestar sus tiros contra la Francia y proteger las miras de la Rusia; mas este gobierno, ó bien porque vio la nulidad del partido proponente, ó bien porque no queria distraer sus capitales teniendo sobre sí una guerra tan desastrosa y larga, les contestó que no podia favorecer sus planes, por no poder ha- cerlo en circunstancias como las que le rodea- ban. Los carlistas desabuciados por este con- ducto apelaron al partido legitimista frances y al duque de Chambord, mas fueron acogidos tam- bien con frialdad al parecer, y en estas nego- caciones el gobierno francés sorprendió, des- terró y se apoderó de documentos interesantes, tanto para este gobierno como para el español.

Es indudable que Napoleon está haciendo mucho por España, porque le conviene á él mismo; así como tambien es cierto que su caída seria funestísima para la España.

Seria demasiado largo desefrarle á Vd. todo lo que pasa: solo le diré que á la España le conviene el mando de Napoleon; pensar que la caída de éste seria la encumbracion de la repú- blica es un sueño de ilusos. Despues de Napo- leon, el absolutismo tanto en Francia como en España; esta es mi opinion y la de hombres mas ilustrados y que observan y estudian mas á fon- do la marcha de las naciones.

El partido carlista no duerme, y aunque ineptos y gastados por tales los hombres que lo dirigen, esperan y se mueven, y tales podrian ser los resultados extranjeros, que sin talento y á poca costa invadieron nuestra desgraciada patria. Alerta, y marchar unidos es lo que conviene en España, no deprimiendo un gobierno á quien hoy le debemos mucho.

Por aquí no hay ninguna clase de enferme- dades y dicen los médicos que nunca por este tiempo no ha habido tanta salud en Paris; hein es verdad que estamos gozando de una magnifica primavera ó mas bien dicho un saludabl otoño.

Ayer tarde, dice el *Morning-Chronicle*, se ce- lebró en Saint-Martin-Hall, Long Acre, un meeting público que tenia por objeto si conviene organizar una legion polaca para concurrir con los aliados á proseguir la guerra contra la Rusia, y tambien con la mira de restablecer la Polonia como potencia independiente. El mee- ting habia sido convocado para las siete y media, pero mucho tiempo antes la sala y las tribunas la- terales estaban casi llenas, y en el curso de la noche se aumentó el número de los oyentes. Han debido concurrir á esta reunion unas dos mil personas.

El conde de Harrington fué invitado á ocupar la silla de la presidencia. Entre los miembros pre- sentes se veian el vizconde Ebrington, sir R. Peel; el capitán Jourmshend, de la marina, MM. Isaac Bult, Mowat Fite, W. Pritchard (alto baiho de Southwark), Edmond Beales, Agustín Croven, Lloyd Birkbeck, Campbell Johnston, el coronel Salwey, el general conde Zamoyki, el teniente coronel Szulczewski, MM. N. T. Zaba, Zakows- ki, J. Terlecki y el coronel barón Wiercurski. Tambien se hallaban algunas señoras en medio de la asamblea.

El presidente, abriendo la sesion, espresa el sentimiento de que no se haya elegido un hom- bre mas digno que él, es decir, al que habia tre- pado las alturas de Alma, que habia combatido en Balaklawá y que desde su lecho de dolor ha- bia montado á caballo y habia vencido á las le- giones rusas en Inkerman. Despues de haber echado una mirada retrospectiva sobre los acon- tecimientos añade, que desde el momento en que los rusos llegasen á Constantinopla se halla- rian igualmente amenazados el imperio de la India y la independencia de Europa, y que la influencia de la Rusia como potencia marítima habia dueña del Mediterráneo.

¿Qué sucedió en 1831? En aquel año la Pru- sia y el Austria estaban á favor de la indepen- dencia de la Polonia, y el Austria llegó hasta

ofrecer que cederia la Galicia como punto que debia servir de núcleo á la independencia de la Polonia, con la condicion *siempre* que uno de sus príncipes fuese soberano de aquel país (ri- sas.) Pero, prosigue el presidente, ¿somos acaso bastante débiles con el concurso de cuatro po- tencias de las mas fuertes, perfectamente unidas, que han barrido los mares, ganado tres ó cuatro batallas gloriosas, quitado a la Rusia su comer- cio, paralizado su agricultura haciéndole absor- ber en sus ejércitos millones de trabajadores productivos? ¿No veis ademas que la mejor par- te de sus recursos consiste en papel moneda, que en Inglaterra se llama trapo viejo? (Risas.)

En tal estado de cosas ¿qué hay que hacer? A mi modo de ver entrar en Besarabia y enarbolar el estandarte de Polonia. (Aplausos.) Entónces vereis si el Austria está de humor como en 1831 de ceder la Galicia para hacer de ella el núcleo de Polonia!

Lord Ebrington: La guerra que hemos empre- dido por amor á la justicia, y mirando por nues- tros mas caros intereses, no debe cerrarnos los ojos sobre el inmenso cambio que se ha verifica- do en los negocios públicos. Ha tomado ademas el carácter de una lucha para la defensa de los principios liberales. Mirada bajo este punto de vista, ¿es cosa poco importante el que os identi- fiqueis con 200,000 soldados que sirven á su pesar en las filas de sus opresores? (Muy bien.) Yo sé que á la larga el sentimiento de naciona- lidad acaba de extinguirse. Esto es lo que se ha visto con Escocia é Irlanda que hoy están com- pletamente fundidas con Inglaterra, y se teme que el espíritu de nacionalidad de la Polonia no se estinga tambien por grados.

Pero, durante la guerra civil, habeis podido convencerlos, por los hechos, que el espíritu de nacionalidad continúa animando á los polacos de todas condiciones desde las mas elevadas hasta las mas humildes. (Aplausos.) En Bomarsund te- nemos un ejemplo palpable, y la manifestacion del sentimiento nacional es un hecho de grande im- portancia para nuestros hombres de estado y para el gobierno. Esto demuestra cuanto importa em- prender el restablecimiento de Polonia sin tar- danza (aprobacion), haciéndolo antes que sea tarde. ¿Qué medios se deben emplear para separar los polacos de la Rusia? No es el medio, no, el desplegar las banderas de Francia é Inglaterra ó de la Turquía. No, el solo talisman necesari- o para lograr el objeto, es enarbolár á sus ojos la bandera nacional. (Aplausos.)

El noble lord propone al concluir la resolu- cion siguiente: El restablecimiento de la Polonia, á título de Estado independiente y separado, se- rá la mejor garantía para el mantenimiento del equilibrio europeo y para salvar las libertades de Europa. Esta es una medida cuya necesidad ha reconocido la mayor parte de los grandes hom- bres de Estado de Europa. (Aplausos.)

Sir Roberto Peel, cuyo nombre, mencionado por el presidente, provoca durante algunos mo- mentos los aplausos mas entusiastas, apoya la resolucion; hace un llamamiento ardoroso en favor de la Polonia pisoteada y profanada por el despotismo ruso, así como en favor de la emi- gracion polaca. Salva de aplausos y de aclama- ciones.

M. Collet, en medio de una confusion inespli- cable, propone la siguiente enmienda: «Descan- do sinceramente que la nacionalidad polaca sea restablecida, este meeting no puede olvidar que la destruccion de esta nacionalidad se ha debido principalmente á la pérdida conducta de lord Palmerston desde 1830 á 1846, y que mientras lord Palmerston sirva á la corona será una de- cepcion y una burla cualquier proposicion que tienda al restablecimiento de la Polonia.»

El presidente caracteriza esta proposicion co- mo una enmienda rusa. Recuerda al meeting que se ha reunido para discutir el restablecimiento de Polonia. (Aprobacion.) Aquí estalla una es- cena tumultuosa. El presidente se deshace en inútiles esfuerzos para recordar el meeting que se aparta del objeto de su reunion. En fin, no pudiendo restablecer el orden y la decencia en la discusion, se retira. M. Ball propone que se añada á la enmienda una cláusula reconociendo la organizacion de una legion polaca. Finalmen- te con esta adición y bajo la forma de una reso- lucion seria, es adoptada esta enmienda por el meeting. A propuesta de M. Thompson se dan tres vivas á la reina y se separa el meeting.

Noticias de Atenas del 4 de agosto, refieren que las bandas de foragidos que recorren las campañas de Grecia prenden y matan á los via- jeros hasta en las mismas puertas de la ciudad.

El rey Oton persiste en eximir la dimision del general Kalergis, ministro de la Guerra, y quie- re reemplazarlo por el general Botzaris, que acaba de llegar de Rusia. Todos los ministros han presentado, segun se dice, su dimision.

**VARIEDADES.**

Amor y venganza.—En un periódico francés leemos lo siguiente.

«Hace dias fueron estraidos del Loira dos cadáveres, de los cuales uno de ellos, el de mu- jer, aparentaba tener veinte y cuatro años, y el otro que era de hombre unos veinte ó veintio- no. La muger iba vestida sencilla y con decen-

cia: consistia su traje en una bata de hilo for- mando cuadros azules y blancos, una corbata de raso de color de rosa, un pañuelo negro de cres- pon y botas de tela, cuyo color no pudo definir- se á causa de la humedad. El jóven vestia un elegante traje de entretiempo mezcla oscura, y llevaba ademas un magnifico reloj de oro. Las gentes que recogieron los dos cadáveres, casi en el mismo sitio y á la misma hora, no sabian á qué atribuir el lamentable suceso; pero habiendo re- gistrado al jóven encontraron en el bolsillo de su pantalon una bolsita de hule impermeable, den- tro de la cual habia un rizo de cabellos castaños y rizosos que debian pertenecer á su infeliz com- pañera, y una carta concebida en los términos si- guientes:

«Adios querida madre; adios hermanos de mi corazon, únicas personas á quienes he amado en el mundo... ¡Sin embargo, miento, soy un insen- sato! Si no hubiera amado mas que á vosotros jamás hubieseis leído esta carta que estraerán de mi cuerpo cuando no sea mas que un frio cadá- ver, y hubiera concluido mi existencia en medio de vosotros sin temer la cólera de Dios, sin sen- tir el continuo torcedor que corroe mi concien- cia. Pero la fatalidad lo ha dispuesto de otra manera: la funesta estrella que me ha persegui- do continuamente puso en mi camino y cuando solo contaba 19 años una mujer... digo mal, una vivora á quien he amado con delirio... por quien hubiese dado hasta la última gota de la sangre que circula por mis venas, y en fin á la que aun adoro contra mi voluntad. Y digo contra mi vo- luntad, porque una fuerza irresistible me arras- tra hácia ella como el iman al acero. En vano he procurado borrar su imagen de mi imagina- cion; en vano he pretendido separarme de ella repetidas veces: su memoria, siempre fija en mi mente, me recordaba en seguida las deliciosas horas que habiamos pasado juntos, los paseos mañanales ó vespertinos que dimos en diferentes ocasiones por las sombrías alamedas de Fontai- nebleau, y en fin esas mil delicias que solo se en- cuentran al lado de la muger amada.

Los celos son la causa de mi perdicion... sé que no me ama cual debia... mi amor propio resentido premedita una venganza terrible... Mañana á la caída de la tarde, cuando el sol se haya ocultado en el horizonte, cuando el sepul- cral silencio de la noche haya sucedido al bullicio del dia, daré á mi infiel amante el último abrazo é iré á medir con ella la profundidad que tiene el cenagoso y sombrío Loira.

¡Adios madre mia!... las lágrimas que derrá- mo sobre el papel son una prueba bien clara de que aun cuando mi corazon se ha endurecido á causa de los sufrimientos morales, me resta to- davia un raudal que vierto á tu memoria. Adios, hermanos. El cielo os haga mas dichosos que á mí...

Y vosotros, filósofos escépticos, que de todo os burlais; vosotros, moralistas sin corazon, no maldigais al suicida! Compadeceos á los desgra- ciados cuyas vehementes pasiones los arrastran á la tumba.

F. M.

Lágrimas y suspiros.—Con este título publica nuestro festivo colega Pero-Grullo, las siguientes reflexiones:

«Con motivo del aniversario de la revolu- cion de julio, los moderados están estos dias que se los puedé ahogar con un cabello, aunque sea con un cabello de Narvaez.

Sonriense de las fiestas populares que recuerdan aquel glorioso movimiento, que si algo tuvo de malo, fué el ser tan tardío; pero en su sonrisa hay una lágrima de hiel. Es la sonrisa del salvaje en el lecho de fue- go que han encendido sus enemigos.

Su reir equivale á llorar.

¿Como no han de llorar los empleados ce- santes, los agiotistas de conciencia modera- da, los revendedores de destinos, los espías secretos, los periodistas del conde de San Luis, etc. etc.?

Seria preciso que no tuvieran corazon ó le tuvieran de bronce ó peña.

Asi es que censuran mucho que el pueblo festeje sus triunfos, ellos que en 1843 festejaron hasta la venida de Cristina, que no dejó de ser una calamidad hasta para ellos.

Menos malo hubiera sido festejar la ve- nida del cólera morbo.

Luego niegan que el alzamiento de julio sea glorioso, lo cual es lo mismo que decir: —No hay duda que fue una heroicidad vencernos: ¿creen Vds. que para eso se necesitaba tanto?

Siquiera por decoro debian decir que el esfuerzo del pueblo habia sido irresistible. Malo seria que un hombre se dejase apalea- por un Sanson; para ir diciendo:—No es un Sanson, es un chiquilicuatro el que me ha zurrado la badana, es vergonzoso y no se le ha ocurrido á nadie sino á los modera- dos, que son los hombres del talento.

Es verdad que, hace ocho años, Fresnel probó que, con ciertas consideraciones, añadiendo luz á la luz se produce la os- curidad.

Los moderados han acumulado tanto talento en sus cabezas, que se han quedado tontos.

Los periódicos moderados han hablado tambien de los sucesos de julio, y uno de ellos dice que para él fueron muy sensibles; ¿perdió en ellos algun empleo el articu- lista?

Otro aparta los ojos de aquel cuadro, y se distrae con la batalla de Bailen, como diciendo al mes de julio:

«¡Qué imágenes tan tétricas presentas á mi imaginacion.... ¡Ah, tapa, tapa! Alguno de ellos, el mas cándido de todos, El Leon Español, ese hermoso gemelo de don Basilio, que posee todas las propieda- des del maestro de música de Rosina, excepto el talento, pregunta con encantadora sencillez:—¿Y qué hemos sacado de ese alzamiento?

—Vds. nada, querido cofrade; nosotros somos los que les hemos sacado á Vds. de quicio, y eso nos basta por ahora.

En adelante Dios dirá.»

Anécdota.—La siguiente, dará á nues- tros lectores una ligera idea del temple de alma del general Pelissier:

Hace algun tiempo que por una ligera falta de disciplina acometió á un subalterno con el baston, descargándole un golpe. El oficial, sin poder contenerse, sacó una pisto- la y le descerrajó un tiro, no habiendo, sin embargo, salido mas que el foganazo. Entonces el general, con la mayor sangre fria, el dijo: «Caballero oficial: id arresia- do tres dias al cuarto de banderas, para que otra vez lleveis vuestras armas corrientes.»

Consejos á las mujeres.—Una elegante sencillez en vuestro traje denotará delica- deza y gusto, y la opinion os será favorable.

Desechad las modas que os ocasionan alteraciones de salud y de belleza.

No tengais la vanidad de oscurecer á las demás con vuestro lujo, pues casi siempre este exagerado amor propio causa la ruina de las fortunas.

No critiqueis la infelicidad de los demás.

Para hacerse amar y querer de todos, es necesario dar á cada uno las consideracio- nes que tenga derecho á exigirnos.

Habituaos á perdonar las ofensas y dese- chad de vuestro corazon todo deseo de venganza.

Sed mesuradas en la discusion y no querais imponer á la fuerza vuestra opinion; ceded á un adversario terco, pues es prueba de una esmerada educacion.

No olvideis que las virtudes son las primeros riquezas, y que los pobres virtu- sos están muy por encima de los ricos in- morales.

Drama monstruo.—En el teatro de la Puerta de San Martin, de la capital de Francia, se ha representado últimamente un drama de Pablo Meurice que deja muy atras al Conde de Montecristo, de Dumas, y al de que se habla en la pieza El poeta y la beneficiada, de Breton. Titulase Paris, y consta de cinco actos y la friolera de veinte y seis cuadros. El argumento no es aventura particular mas ó menos interesan- te que se enlaza y desenlaza entre cinco ó seis actores en las formas usuales, no: la heroína de él es una ciudad, los héroes ra- zas, las escenas épocas, los entreactos siglos, pues la pieza abraza nada menos que mil ochocientos siglos. En los ensayos se han empleado seis meses, y en la representacion se han estrenado veinte y seis decoraciones, á decoracion por cuadro, y mil ochocientos trages, á trage por siglo. Si no lo viéramos en el folletin de El Monitor Universal no lo creyéramos. Verdad es que el autor de él es el célebre Teófilo Gautier, el profundo

observador que en su viaje por España observó y contó luego á sus crédulos paisanos que todas las españolas llevan siempre una navaja ó un puñal en la liga.

Peligros de la natacion.—Entre los infinitos monstruos de todas clases que infestan los mares hay uno que, si bien está clasificado entre la familia de los molucos, es sumamente peligroso para el nadador, pues si llega á cogerle lo arrastra á una gran profundidad. Este animal, que no es peligroso para el hombre sino cuando ha llegado á su mayor desarrollo, es el pulpo, vulgarmente llamado araña de mar. Su cuerpo es redondo, y está provisto de dos grandes ojos, que se hallan constantemente abiertos á causa de carecer de membranas. Además tiene ocho brazos, por medio de los cuales se apodera de su presa; pero cuando esta opone una enérgica resistencia la priva del movimiento, empleando al efecto una especie de descarga galvánica. Además de estas armas ofensivas le ha dado la naturaleza una arma defensiva muy singular. Cuando el pulpo se ve perseguido de cerca por un enemigo mas fuerte que él, huye con suma rapidez, arrojando alrededor de si para asegurar su fuga un licor negruzco y viscoso, que oscureciendo el agua envuelve á su perseguidor en una densa nube.

## PALMA.

### GACETILLA LOCAL.

COMPARACIONES.—Ciertos datos hemos adquirido que ponen en evidencia la pasada administración, y sirven en mucho para que los pueblos y contribuyentes sepan á qué atenerse. Tratamos de los ascensos dados en el estado mayor general del ejército durante los años del 40 al 43 en que gobernó el partido progresista, y las promociones que se hicieron en los últimos once años en que estuvo en el poder el partido moderado.

Hé aquí las diferencias.

#### PARTIDO PROGRESISTA.

Se ascendieron á	
Tenientes generales.	9
Mariscales de campo.	15
Brigadieres.	19
	43

#### PARTIDO MODERADO.

Se ascendieron á	
Tenientes generales.	45
Mariscales de campo.	121
Brigadieres.	267
	433

Corresponde, pues, á catorce ascensos por año durante los progresistas y á treinta y nueve por el tiempo de los moderados, siendo además de notar que la mayor profusion de grados ha sido en el período de la dominacion polaca. Cuando así sucedió en el ramo militar podia considerarse el abuso de los empleos que ha tenido lugar en la administración civil de los últimos años. Basta saber que en 1843 el presupuesto de las clases pasivas importaba setenta y dos millones en poca diferencia y ahora para cubrirlo se necesitan aproximadamente ciento ochenta millones. Este es uno de los buenos legados que nos ha dejado la situación caída, esta es una de las muchas cargas que pesan sobre los contribuyentes por la despilfarradora administración de los polacos. Sin embargo de que podrian ponerse muy en duda la legitimidad y justicia de los derechos que se pretendieran adquiridos, el gobierno actual reconociéndolos ha tenido que continuar en el presupuesto la enorme suma producto de los actos de nuestros adversarios políticos, siendo este uno de los motivos porque desde luego no pueden esperarse las economías que se desearan. Pero irán conociéndose en breve teniéndose en cuenta que ya por lo que hace al ramo militar se ha resuelto que solo se cubra una vacante de cada cinco que ocurran, lo que en pocos años ha de producir una baja bastante notable en el presupuesto, y sobre todo ya se toca la mejora de 96 millones que se han bajado en el presupuesto actual con respecto al anterior, no pudiéndose dudar, segun la opinion que predomina en las Cortes, que en lo sucesivo se harán reducciones y economías que alivien la suerte de los contribuyentes.

En el IRIS DEL PUEBLO leemos lo siguiente:

«Hasta ahora no habia llegado á nuestra noticia el improprio nombramiento hecho para oficial de la secretaria de esta Junta provincial de sanidad á favor de D. Francisco Felin. Sentimos tener de nuevo motivo de censurar los imprevistos actos del gobierno con respecto al nombramiento de empleados, colocando á sujetos sin méritos ni servicios, sin compromiso alguno por la causa de la libertad, y aun con presunciones de adhesión al partido caído. Esto cuando hay personas beneméritas, cesantes que se hallan en necesidad, sujetos apreciables que ya derramando su sangre en el campo de batalla, ya prestando otros servicios, son muy acreedores á que les atienda el gobierno, no puede jamas atraerse este las simpatías de los liberales. Aun creemos que la colocación del Sr. Felin esta fundada en una inexactitud, pues solo por muy pocos dias y largo tiempo hace, fué meritorio de este gobierno de provincia.»

Estamos muy conformes con todo lo que dice nuestro colega porque sabemos es exacto. Pero no menos lo estamos tambien de que en las bellas cualidades, en el patriotismo y liberalismo á toda prueba del Sr. Inigo, director general de Sanidad, no puede caber el haberse hecho el nombramiento de que se trata teniendo noticia de las circunstancias del agraciado. Sin duda le fueran desconocidas, pero no podemos dudar de sus buenas intenciones y disculparse por ello contando con que sabrá remediar su involuntaria equivocacion, atendiendo á la justa queja que produce nuestro colega que tambien adoptamos.

### CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN JOAQUIN PADRE DE NUESTRA SEÑORA, SAN MAGIN MARTIR, SAN MARIANO CONFESOR ERMITAÑO Y S. LUIS OBISPO Y CONFESOR.

### CULTOS SAGRADOS.

Los mayordomos y promerías obsequian con unos solemnes cultos á su ilustre patrona la beata Catalina Tomas el dia 19 en Santa Magdalena: á las nueve y media se cantará nona por la Reverenda comunidad y despues la misa con música y sermon que dirá don Pedro Juan Cabot Pro., beneficiado en la Santa Iglesia.

### VARIACIONES ADMSFERICAS.

Horas.	Term.º	Bar.º	Higróm.
Ayer. 5 de la t.	23 grad.	28 p.	3.75 grad.
Hoy. 7 de la m.	20 »	28 »	3.75 »
12 del dia.	21 »	28 »	3.75 »

### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 5 hs. 13 ms.  
Pónese... á las ... 6 » 47 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.  
Las 12 hs. 3 ms. 30 s.

### AVISOS OFICIALES.

#### GOBIERNO MILITAR DE MALLORCA.

Orden de la plaza del 18 de agosto de 1855.

El lunes 20 del actual se celebrará consejo de guerra ordinario, presidido por el señor coronel del regimiento infanteria de Luchana núm.º 28, para ver y fallar el proceso instruido contra el soldado de la primera compañía del primer batallón de dicho regimiento Luis Velasco y Raya acusado de robo, debiendo asistir como vocales 6 capitanes del espresado regimiento.

La misa del Espíritu Santo se dirá á las ocho por uno de los capellanes del regimiento del acusado, en la iglesia de las Teresas, y en seguida se reunirá el consejo en la casa alojamiento del referido señor coronel.

Lo que se hace saber en la órden de este dia para conocimiento y asistencia de los señores oficiales de los cuerpos de esta guarnicion francos de servicio.—El general gobernador—Garrigó.

#### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el segundo comandante del tercer batallón de Asturias, don Rafael del Pino.

Parada: Luchana, Artilleria y M. Nacional. Hospital y provisiones, Cazadores de Mallorca.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

### ADMINISTRACION PRINCIPAL

DE CORREOS DE MALLORCA.

El lunes 20 del corriente se despachará correo para Iviza á la una de la tarde. Palma 18 agosto de 1855.—Juan Bautista Lopez.

### LOTERIAS NACIONALES.

Se espended billetes de la del 30 del actual á 96 rs. vn. cada entero y 12 el octavo, cuya distribución es en la forma siguiente:

Premios.	Pesos fs.
1... de...	30,000
1... de...	10,000
2... de...	1,000
12... de...	500
14... de...	400
20... de...	200
100... de...	100
100... de...	64
850... de...	40
1100...	

Se juegan 30,000 billetes. Palma 17 de agosto de 1855.—J. M.

### CIUDAD DE PALMA.

NOTA de los precios que han tenido en el mercado de esta ciudad los artículos de consumo que á continuacion se espresan durante la primera quincena del presente mes.

	Lib.	sueld.	din.
Trigo, cuartera.	4	10	»
Id. menudo, id.	4	»	»
Cebada, id.	2	8	»
Centeno, id.	»	»	»
Maiz, id.	»	»	»
Garbanzos, id.	5	»	»
Arroz, arroba.	1	16	»
Aceite de 1.ª clase, cuar.	1	5	»
Id. de 2.ª	1	4	6
Vino, cuartin.	2	10	»
Aguardiente.	6	12	»
Vaca, libra.	»	7	»
Carnero, id.	»	8	»
Tocino, id.	»	10	»
Trigo candeal cuartera.	5	11	»
Habas, id.	4	3	»
Habichuelas, id.	7	10	»
Guijas, id.	3	6	»
Leña, quintal.	»	5	»
Carbon de encina, id.	1	4	»
Id. de mata, id.	»	18	»
Algarrobas, id.	1	4	»
Almendron, id.	16	10	»
Queso, id.	15	10	»
Lana, id.	19	»	»
Paja larga.	»	9	»
Id. tallada.	»	8	»
Leña para horno, soma.	»	10	»

Palma 16 de agosto de 1855.—El Alcalde—Coll.

### COMUNICADO.

Para sostener una buena barra de turrón es suficiente un gastado caballete apoyados sus pies sobre el Balear, Diario de Palma y oficinas del gobierno. De esta manera lo ha comprendido cierto panzudo ambicioso que no contento con la parte que le tocó, se ha dado en escribir gacetillas en uno de los periódicos de la oposicion salvando siempre sus principios populares.

¡Luego dirán que no es conveniente hacer la oposicion al sistema actual!

El artesano opina que la razon está de parte del panzudo.

Tiene razon, sí, porque el repartidor debia antes que todo estudiar la capacidad de consumir, deseos y necesidades del gloton y hubiera sacado en limpio que todo el turrón mallorquin debia precisamente repartirse entre muy reducidas personas.

El artesano cree que al haberlo hecho así el gollin se hubiera saciado y no nos hubiera dado motivo para tacharle de lo que se va demostrando.

¡¡Continuaré!!!  
Sirvase, Sr. Editor, dar cabida en su

apreciable periódico á las antecedentes leonas y se lo agradecerá este S. S. S. artesano de los que riegan el pan que comen con el sudor de su frente.



### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 17.

De Aquilas en 6 dias polacra goleta San Cristobal, de 69 ton., pat. Pablo Coll, con esparto.  
De Almazarron en 5 dias tartana Rosario, de 40 toneladas, pat. José Bauzá, con 3 pas. y esparto.  
De Tarragona en 2 dias laud Monte Carmelo, de 19 ton., pat. Miguel Oliver, en lastre.  
De Barcelona en 2 dias laud Santo Cristo, de 30 ton., pat. Jorge Mandilego, con 11 pas. y barriles.

### IDEM DESPACHADAS.

Dia 17.

Para Ciudadela pailebot La Estrella, de 31 ton., patron Juan Sancho, con 5 pasag. vino y queso.  
Para Torrevieja laud Concepcion, de 25 ton., patron Carmelo Garcia, con licores y efectos.  
Para Valencia laud San Cayetano, de 19 toneladas, patron Juan Mas, con cerdos.  
Para Palamos laud San Antonio, de 2 toneladas, patron Cristóbal Corps, con arcos de pesca.  
Para Alicante laud Juanito, de 44 toneladas, patron Gerónimo Petro, con 3 pasajeros y lastre.

### AVISOS.

ACABAN DE LLEGAR Á ESTA CAPITAL dos comisionados de la casa Meinerhan Wan Schoff de Calcuta, con un gran surtido de géneros procedentes de las mejores fábricas de las Indias y de la China. Dichos géneros consisten en tela de hilo puro, hilo retorcido hilado á mano; desde cuatro palmos de ancho hasta trece, todo lo que se necesita para una sábana, mantelería, abatistados desde el precio de 20 reales docena hasta lo mas fino que se conoce en batista, pañuelos de crespon de China bordados á mano.

Las personas que se dignen honrarnos con su confianza quedarán complacidas tanto por sus clases como por lo arreglado de sus precios.

Tambien hay un surtido completo de anteojos y cristales para toda clase de vistas, de varias dimensiones, gemelos de teatro y otros diferentes articulos.

Viven en la fonda del Vapor.

EN LA MISMA FONDA DEL VAPOR hay tambien para vender un perro de presa muy bueno.

SE DESEA VENDER UNA MESA COMODA con espejo; quien desee tratar de su compra podrá verla en la casa número 51, cuesta de Pals, donde está de manifiesto.

SE DESEA ENCONTRAR UNA AMA de leche de buenas circunstancias que quiera criar en casa los padres de la criatura. En esta prenta darán razon.

EN LA CALLE DEL MARQUES DAMEA manzana 153, número 23, hay una botiga para alquilar.

EN LA CALLE DE LA BARRETERA manzana 237, número 17, se alquila una botiga para alquilar.

### IMPRESA Y LIBRERIA DE GELABERN.

PLAZA DE CORT.

A mas del gran surtido de papeles escribir existentes anteriormente en dicho establecimiento acaban de recibirse nuevamente una multitud de clases que forman una completa coleccion de este género. Las principales son: ondulado blanco y azul, varillado de los mismos colores y do idem, idem, canto dorado de las clases anteriormente dichas, satinado sencillo y doble, rayado para facturas de comercio, ingles, glasé, perfumado, etc., etc., y sobres correspondientes á dichos papeles. Además hay un surtido de plumas de acero y de ave, obleas, tinteros y otros otros enseres se necesitan para el escritorio.

PALMA: IMPRESA DE PEDRO JOSE GELABERN editor responsable.